



En el frente de Vizcaya las columnas nacionales rebasaron 5 Kms. la línea de Ochandiano Se tomaron los primeros atrincheramientos de Durango

EDITORIAL

Lo que significa Mussolini para la paz de Europa

Glorioso y singular destino el de Roma, la Ciudad Madre elegida por Dios para mostrar a los pueblos el verdadero camino que conduce al bienestar y a la grandeza. Su Historia está llena de aleccionadoras enseñanzas que de haber sido asimiladas por los otros países no habría por qué quizás, de abrigo los serios temores que hoy inquietan al mundo ante el peligro que significan esos amagos de descomposición moral, social, política y económica, producidos por las destructoras doctrinas marxistas.

Recordad como Roma, su República, estaba corroida por la corrupción y envilecida por la arbitrariedad y a punto de precipitarse en el abismo y cómo Julio Cesar le libró del aniquilamiento, evitando la bancarrota de aquel gran pueblo. Julio Cesar, decidido a salvar a Roma, buscó el apoyo de lo más sano de la nación y afianzándose en ellas, despreciando lo malo de las prácticas de gobierno de los que en el Poder le precedieron, volvió a llenar de gloria a Roma y la preparó para que pudiera esparcir por todo el mundo su semilla de civilización y cultura. Y Roma fué el más poderoso imperio.

Hace poco volvió el Reino de Italia, la Roma liberal, a ponerse al borde del abismo. El salto en el vacío era inevitable: los Giolitti, contemporizando con el marxismo y una oleada de caciquería y de desorden, impedían toda labor fructífera de buen Gobierno. Por el contrario el país iba derecho al precipicio. Pero surgió Mussolini, el nuevo Julio Cesar que habría de librar a la Italia de todas las infamias que amenazaban destruirla. Y la libró Mussolini creó un Estado nuevo, fuerte, fundándose en la Justicia. Los dos grandes hombres, con idéntica fé en el porvenir de las grandezas romanas, constituyeron el Gran Imperio. Por algo ha podido decir el que fué Presidente del Senado italiano Luis Federzane: «César significa para la

Italia fascista en la Roma de Mussolini el ideal que ha iluminado el camino de la estirpe latina, la luz de nuestra civilización que reasiente del Mediodía radiante y la voz que aconseja e incita nuestro destino y nuestro deber».

Y, con un fervor patriótico rayano en lo que llamaríamos sectarismo italiano si de tal pudiera calificarse el amor extremado a su Patria, Mussolini sigue en la brecha de su gran ideal, entregado en cuerpo y alma a procurar por todos los medios y a costa de lo que sea nuevos días de gloria a su país, garantizar la dignidad nacional y proporcionar pan, trabajo e ideales a los súbditos de su Rey querido y admirado. Por eso de la doctrina, del partido del «Duce» ha dicho Jorge Vechio: «El hombre se exalta en ciudadano, el ciudadano en sacerdote de la fe patria o religión social que es eso ciertamente el fascismo italiano».

La Italia mussoliniana, con su voluntad de ser Imperio, ha logrado, además de una completa reconstrucción moral y material interior, extender su dominación colonial en forma asombrosa, que fué la admiración de todos. Pero, si para ensanchar su dominio colonial tuvo necesidad Italia, bien recientemente, de corresponder a la violencia con la violencia, utilizando todo el aparato guerrero que exigía la belicosa disputa, también es verdad que su mayor anhelo, que su más ferviente deseo, no es otro que vivir en paz con los demás pueblos. Por eso ha firmado el Pacto con Inglaterra sobre el Mediterráneo, complementado con el convenio italo-yugoeslavo, que es la mejor garantía de que no habrá guerras en el Adriático y en la Europa Centro-oriental.

En el orden económico, ha logrado Mussolini para su pueblo, que la vida se ponga a un nivel privilegiado y parece cosa de milagro—quizás Dios haya querido premiar a un pueblo ansioso de dignidad—el que hubiese conseguido en estos tiempos,

Gobierno Militar de Málaga

Se pone en conocimiento del público que el martes 6 a las 16 horas se efectuarán ejercicios de artillería de grueso calibre.

Málaga 5 de Abril de 1937

El Coronel Gobernador Militar,
PLACIDO GETE

aminorar la carestía de la vida. También logró con la campaña del trigo que las cosechas se multipliquen cada año.

Y en el orden religioso ha sabido el «Duce» dar a Dios lo que es de Dios, para que se puedan cumplir las palabras de Cristo de que la Iglesia, dé al César lo que es del César. Por ello el Papa premió al Estado Italiano, en la persona de su augusta Reina, otorgando a esta la excelsa condecoración de la Rosa de Oro. Y el Papa, a su vez, cuando recientemente dió la bendición al pueblo de Roma desde la Plaza de San Pedro, recibió el homenaje de toda Italia, de toda la Italia fascista; la Italia de Mussolini,

El «ducc», preocupado estos días con los nubarrones que se cernían en las alturas internacionales, ha tenido un rasgo que demuestra la más admirable visión de la política exterior. Nos referimos a la pregunta que de hecho está planteando el gran estadista de la época a toda Europa: «¿Cómo es posible llegar a la par y eliminar los peligros de las

complicaciones, sin la victoria de los nacionalistas de Franco?».

Certera visión de la realidad la de Mussolini. Ahora lo que hace falta es que Europa le dé un margen de confianza como ha fiado el pueblo al que sacó de la decadencia para colmarlo de venturas y de laureles.

No es digno de llamarse español

quien no haga honor a esta verdad,
escrita con sangre en el campo de batalla:

Soldados y marinos,

falangistas y requetés.

HERMANOS DE UN IDEAL,

¡¡ TODOS IGUALES !!

**¡Que nunca se olvide en
la retaguardia!**

Información oficial de la campaña

Salamanca. 5.—El Boletín Oficial de Información, correspondiente al día de hoy, facilitado por el Estado Mayor del GENERALISIMO FRANCO, dice lo siguiente.

Situación general con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las 20 horas del día de hoy 5 de Abril de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

5.ª División.—Sin novedad.

6.ª División.—Cañoneos en los frentes de Santander.

En Vizcaya no obstante el malísimo tiempo reinante ha continuado bajo la lluvia y el granizo el movimiento de avance de nuestras columnas que alcanzaron una línea de posiciones a 5 kilómetros a la vanguardia de Ochandiano después de rechazar victoriosamente un contraataque enemigo precedido de carros rusos.

Se causaron a los rojos muchas bajas haciéndoles una verdadero carnicería y cogiéndoles numerosos muertos.

Se han pasado a nuestras filas cincuenta milicianos con armamento y se han tomado también al enemigo dos cañones, grandes depósitos de municiones, material de todas clases así como un crecido número de muertos que sumados a los cogidos ayer pasan de 800 y una cantidad de prisioneros aproximadamente igual.

Son numerosas las familias que se presentan acogiéndose al beneficio y generosidad de la zona blanca.

8.ª División.—Sin novedad con ligeros cañoneos.

División de Soria.—En un reconocimiento ofensivo en el sector de Guadalajara se han recogido nueve cadáveres enemigos y 19 fusiles.

División de Avila.—Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Un ataque enemigo a las casas del Torcal ha sido rechazado brillantemente, saliendo nuestras tropas en persecución de los marxistas, a los que se tomaron cuarenta muertos.

Otro ataque enemigo al sector del Pingarron llevado a cabo con el apoyo de carros rusos fué igualmente rechazado, causándose al enemigo numerosas bajas y abandonando tres tanques.

Tiroteos en los demás puntos del frente, habiéndose pasado a nuestras filas 26 milicianos y soldados con armamentos,

EJERCITO DEL SUR

En los sectores de Andalucía tiroteos sin importancia, habiéndose pasado a nuestras líneas doce soldados con armamentos.

Salamanca 5 de Abril de 1937.

De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno.



UN MOMENTO APOTEÓSICO DEL DESFILE DEL DOMINGO

DE LOS FRENTE DE BATALLA

Hablando con los moros

Daban las once de la noche del reloj de la villa. Nosotros dormíamos. Morfeo nos entretenía en sus regiones etéreas con sonambulismos exóticos; y, diría, casi extravagantes. Nuestra imaginación vagaba por esos espacios infinitos formando castillos en el aire y más castillos; todo lo encontraba llano y liso; a su paso se desmoronaban las grandes dificultades; todos los cálculos y promesas encontraban, de improviso, realidad; jamás hallaba obstáculos. De pronto esos castillos vinieron al suelo, las delicias paradisíacas se desvirtuaron, toda ilusión se quebró. Una voz por los locales de la Compañía resonaba ya su mandato; todos sacudimos la pereza y en menos tiempo que se tarda en decirlo, nos vimos formados en la plaza.

Vamos camino del parapeto. Las calles de Espinosa permanecen mudas; reina un silencio absoluto; tan sólo se siente el taconeado acompasado de nuestros entachuelados zapatos. Mortecinas lucecitas alumbraban nuestros pasos. Allá a lo lejos se oye el ruido que forman las cristalinas aguas que serpenteando corren rápidas a engrosar el mar. Más allá, un altavoz grita desahogado..., en aquellos valles las notas de nuestra marcha granadera repercuten sin cesar y sus acentos llegan hasta los rojos, hasta el corazón de nuestra hermana descarrilada, Santander.

Ya estamos haciendo guardia confundidos con los moros. Es la primera vez que les trato; pensaba, para mis adentros, que su corazón no abrigaba más que rencor y venganza y es al revés; todo moro, en el fondo, tiene noble corazón y hechos de niño; cualquier cosa, por insignificante que sea, es suficiente para tenerles contentos. Sentados al amor de la lumbre, púsose un moro a mi vera; al parecer, frisaba en los 32 años; de complexión rígida, carácter alegre y expansivo, rayada chilaba y pantalón ancho, como el que usan por su tierra africana; chapurreaba el español que era bendición oírle. Ni corto ni perezoso entablamos conversación:

“Moro en las guardias “estar ojo visor”. Rojo ser cobarde, no venir. Yo dejar mujer, hijos y ganado, tierras y cabilia y venir a España a matar rojos; porque no querer Dios; quemar sus casas y matar cristianos. Yo pasar por cadáver padre, hermanos sin ser rojos. FRANCISCO llevar España bien. Ser con los moros bueno. República no querer orden, hacer rojos. Yo no volver al Africa hasta terminar guerra España. Ir a Barcelona (pueblo en poder de los rojos), quitar mulos, uno cortar sogas, otro estar con bomba de mano mucho visor. Soldado de San Marcial estar mucho visor”.

Hablamos muchas otras cosas. Pero yo creo que esto es bastante para cerciorarnos a pelear. No creemos nunca que rarse cuál es el móvil que induce a los el moro no siente. Siente tanto más que nosotros y en la guerra nos da ejemplo de valor y diría más, de heroísmo; porque sabe muy bien que todo el que muere luchando va al cielo que Mahoma les prometió.

Esta idea cristianizada debiera ser nuestro lema. Al hablarme, ponía tal unción en sus palabras, que parecía sufrir viendo semejantes atropellos y presenciando escenas llenas de horror y espanto. Por aquel pecho corría a torrentes un amor a España, a quien deseaba ver pronto libre de esas lacras que, cebándose en su egoísmo, quisieron medrar, con honra o sin ella, quisieron erigirse en pedestal de gloria caduca y perecedera con menoscabo del bien de los demás.

Por aquel pecho corría un acendrado fervor hacia su Dios, perseguido, hacia sus templos, saqueados primero y después vilmente incendiados; hacia sus hermanos los cristianos muertos por un ideal sagrado y noble.

Aquel pecho hervía en entusiasmo por nuestra causa. Todo lo abandonó por semejante fin y hasta conseguirlo su corazón no había de cejar.

¡Morito, adelante!, tú ser valiente, estar siempre alerta, estar fuerte hasta morir; recibe un saludo de este compañero que, como tú, luchar por Dios y por España.

Enrique DOMINGO MANSO
(Sargento de San Marcial).

Espinosa de los Monteros y marzo de 1937.

RESUMEN DE NOTICIAS

Londres.—El enviado del «Daily Telegraph» ha sido recibido por Alvarez del Vayo quien ha contestado que efectivamente las milicias rojas se han visto obligadas en diferentes ocasiones a reprimir revueltas de los anarquistas.

Londres.—El ministro de la Guerra de los rojos ha publicado un decreto por el cual se obliga a todos los españoles residentes en el extranjero a regresar a España para tomar las armas.

Praga.—Ha regresado de su viaje a Austria el Presidente del Consejo Hodze. Fué recibido por el Presidente de la República a quien hizo un minucioso relato de su viaje.

Burgos.—El gobierno general ha publicado la siguiente orden:
Primero. Los actuales presupuestos de las Fundaciones benéficas se consideran prorrogados hasta el día 30 de junio próximo.

Segundo. Los presupuestos presentados en virtud de la orden citada de 31 de diciembre de 1936, serán examinados, adoptando las resoluciones que procedan, por la Sección de Beneficencia de este Gobierno General.

Madrid.—El negocio del «Metro» de Madrid es cada día más ruinoso. La recaudación ha bajado en más de un setenta por ciento, apesar de que, como es sabido, se cobran unos céntimos a cada persona de las muchísimas que utilizan los túneles cuando hay bombardeo

Lisboa.—Todos los relojes han sido adelantados una hora con motivo de la implantación de la hora de verano en el territorio portugués.

Bilbao.—La aviación nacional ha bombardeado los objetivos militares de la capital vasca.

MORAGUES

Sastrería - Camisería

La Casa preferida del público.

Anuncios «NIETO»



D. O. M.

LOS SEÑORES

- Don Manuel Romero Raggio
- » Enrique Petersen Marston
- » Narciso Briales Franquelo
- » Salvador Hinojosa Carvajal
- » Francisco Hinojosa Lasarte
- » Juan de la C. Bolin, Marqués de Guirior
- » Salvador Alvarez Gómez
- » Adolfo Gross Pries
- » José Estrada Estrada
- » José Pérez Asencio
- » Fernando Laffore y González de la Rasilla
- » Francisco Hinojosa Lacarcel
- » José María Hinojosa Lasarte
- » Enrique Naguel Alvarez
- » Eduardo Alvarez Gross
- » Carlos Alvarez Gross
- » Antonio Alvarez Gross
- » Pedro Solís González
- » Ernesto Delius Bolin
- » Diego Durán Villaviaencio
- » Diego Durán Peñalver
- » José Durán Peñalver
- » Sebastián Briales Franquelo
- » Manuel Pavía, Marqués de Novaliches

SOCIOS DEL CASINILLO DE MALAGA,

Murieron por Dios y la Patria vilmente asesinados durante el período rojo malagueño.

Sus consocios invitan a sus familias y amigos al funeral que en sufragio de sus almas se celebrará mañana, día 7 del corriente, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús de esta Ciudad a las diez de la mañana.

CHINAZOS

Título de un telegrama:

«Miajas dispuesto a rendir Madrid».

Alguna vez tenía que coincidir el General rojo con los nacionales.

Porque los nuestros también están dispuestos a que Madrid se rinda.

Leemos:

El Gobierno de Valencia llama a las filas rojas a todos los residentes en el Extranjero.

Pues el llamamiento le va salir a Largo Caballero por «una copla». Y le vemos imitando a su correligionario Fernando de los Ríos y cantar: «Te llamo y no vienes»...

Seguimos leyendo:

«Es un error creer que en Valencia manda Largo y Miajas en Madrid. Quienes mandan son la Pasionaria y la Neiken.»

Una razón más de los fracasos rojos. ¿Qué se puede esperar de un Ejército mandado por mujeres?

Justifica también la anterior noticia que los rojos no consigan nunca su objetivo completamente.

Ejemplo: Ordenan la Neiken o La Pasionaria que se tome un monte y los milicianos se quedan en las «fal-das»...

En el nuevo Gobierno de la Generalidad se suprimen las carteras de Economía y Abastecimientos.

Un acierto. Porque ¿para qué quieren esos cargos donde no hay abastecimiento ni economía.

EN RADIO REQUETE

La primera conferencia de don Andrés Coll tendrá lugar el jueves próximo

El jueves próximo, a las dos y treinta de la tarde, tendrá lugar en Radio Requeté la primera de las conferencias que pronunciará el ilustre arcipreste de esta S. I. C. y notable orador don Andrés Coll y Pérez, llegado a nuestra capital hace algunos días.

El tema de dicha primera conferencia será «¡Presente!» En ella desarrollará el señor Coll temas de alto valor espiritual y patriótico.

Para conocimiento de los radioescuchas expresamos que Radio Requeté trabaja con una frecuencia de 7.141 kilociclos y que sale entre los 41 y 42 metros, oyéndose perfectamente no sólo en Málaga, sino en toda la región.

ECOS DEL REQUETÉ

Tercio de Ntra. Sra. de la Victoria
ORDEN DEL REQUETE DEL DIA 5 DE ABRIL DE 1937

Servicio de oficiales para el día de mañana:

Grupo Bergamín.—Don Jacinto Reboul Castel; imaginaria, don José Miguel S. López.

Servicios de clases:

Grupo Bergamín.—Don Carlos Casares López, sargento; don Diego Luque Gil, imaginaria. Un cabo con doce boinas rojas, y uno de imaginaria.

Delegación de Requetés.—Un cabo y cinco boinas rojas.

Parque de Artillería.—Un cabo y cinco boinas rojas.

Domicilio de Su Ilustrísima.—Un cabo y cinco boinas rojas.

Málaga, 5 de abril de 1937.—El comandante jefe.

CONVOCATORIA A LOS PELAYOS

Por la presente se cita a todos los pelayos, excepto los de los barrios de la Victoria, Perchel y Trinidad, para que el próximo jueves, día 9, a las cuatro de la tarde acudan al cuartel general (sita en el Picadero de Mesa) para un asunto que interesa a todos.

Málaga, 6 de abril de 1937.—El alférez instructor, Francisco García Monge.

OPTICA

Fernández y Herrero

MATERIAL FOTOGRAFICO

Queipo de Llano 21 (antes Granada)

En la Administración de «BOINAS ROJAS» se reciben esquelas mortuorias hasta las DOS de la madrugada

«LA UNION»

es el único diario de Sevilla que se vende en Málaga con noticias del día

CASA AMO

La Casa que más barato vende CONFECCIONES SASTRERIA
Teléfono 41-76

REPORTAJES DEL MOMENTO

El dominio del mar, factor preponderante en la guerra civil española

Tres fases de la guerra marítima.—Ptedominio gradual y progresivo de la flota de Franco.—Lección de Historia

El ilustre publicista Jean D'Agraives publica en el último número de la gran revista francesa "L'Illustration", el siguiente interesantísimo estudio sobre la situación de las flotas contendientes en la actual lucha:

"Un examen imparcial y puramente cronológico de las operaciones en el mar—durante la actual contienda española—nos hace ver grandes analogías entre la lucha marítima actual y la de la guerra de Secesión americana.

Al principio de la guerra, en julio de 1936, la mayor parte de la escuadra española estaba concentrada—recién terminadas las maniobras anuales—en el gran puerto de Cartagena.

Por un error inicial, que tan caro costó, parece que la Armada no estaba trabajada por los emisarios activos del movimiento insurreccional.

Nadie duda hoy de que un gran número de oficiales de la Marina de Guerra se hubieran enrolado voluntariamente a los nacionalistas, si desde el anuncio de rompimiento de las hostilidades por el General FRANCO, los comités de marineros no se hubiesen constituido tan pronto en las unidades de la Escuadra y no se hubiesen arrogado estos comités el mando de las mismas. Fenómeno parecido al que se produjo al principio de la revolución rusa, con las mismas repercusiones, porque después del encarcelamiento de unos 400 oficiales y de su inmediata ejecución, seguida de la de otros muchos, el valor militar efectivo de los barcos bajó considerablemente.

Mandada por el ex-captán de corbeta Manuel Buiza, que tomó el título de almirante, la Escuadra gubernamental, servida por algunos oficiales subalternos, constituía una fuerza naval capaz de influir poderosamente en las operaciones terrestres; tenía ésta un crucero moderno, el "Jaime I"; tres cruceros, el "Cervantes", el "Libertad", y el "Méndez Núñez"; doce grandes torpederos, "Alsedo", "Lepanto", "Barcaiztegui", "Diez", "Churrucá", "Galano", "Gravina", "Antequera", "Miranda", "Elcano" y "Ferrándiz"; tres pequeños destructores y once submarinos.

Pero la falta de autoridad de los jefes y el relajamiento de toda disciplina a bordo, juntamente con la carencia de estados mayores competentes, constituían un más que serio handicap.

Handicap que fué irremediable una vez que los barcos comenzaron a patricular por el Estrecho de Gibraltar para impedir el paso de los barcos "rebeldes" y a hacer demostraciones ante las poblaciones de Marruecos que se sumaron al movimiento.

Aunque poco eficaces, como mal mandadas que estaban, las fuerzas navales del Gobierno de Madrid, sin embargo, al principio del movimiento, hicieron abortar la acción de las tropas fieles a Mola y a Queipo de Llano e impidieron el paso de las tropas marroquíes de FRANCO.

De hecho todos los focos nacionalistas de la costa levantina fueron rápidamente sofocados gracias a ellas, y los trasbordos nocturnos del Tercio y Regulares fueron muy precarios, si no prácticamente imposible, al menos por vía marítima.

No obstante esto, algunas unidades que estaban en Ferrol y Cádiz, quedaron desde el principio en manos de la oficialidad adicta al movimiento nacional. Fuerza pequeña sobre el papel, pues estaba integrada por un acorazado, el "España"; cuatro cruceros, el "Canarias", el "Balears", el "Almirante Cervera" y el "República"; un torpedero modernísimo, el "Velasco"; dos muy pequeños además de viejos y tres o cuatro cañoneros. Excepción hecha del "Cervera" y el "Velasco" que fueron habilitados en el espacio de pocos días, eran barcos que se hallaban en dique seco, en transformación; otros, como el "Balears", en construcción, y con efectivos reducidísimos.

De la posición respectiva de los adversarios se desprendía que el dominio del mar pertenecía entonces prácticamente a los gubernamentales.

Esto debía durar dos meses, en el curso de los cuales sólo cinco barcos lo-

graron pasar con éxito 3.000 legionarios de Melilla a Tarifa, el día 5 de agosto. Fueron atacados estos barcos por el torpedero "Lepanto", pero sus ataques fueron rechazados por la aviación nacionalista.

En este tiempo las fuerzas navales del Gobierno de Madrid pudieron desembarcar libremente sus tropas en Mallorca, y repatriar sin obstáculos el cuerpo expedicionario derrotado, mientras otras unidades gubernamentales detenían en el Atlántico y en el Mediterráneo a los barcos sospechosos de avituallar al enemigo.

Hasta septiembre ** comienza a manifestarse la actividad marítima de los nacionalistas, cuando FRANCO se encontraba seriamente detenido en su ofensiva por el ritmo excesivamente lento con que le llegaban los refuerzos de África por vía aérea.

Actividad que se inicia con el bombardeo de los puertos de la costa cantábrica, efectuados por la poderosa artillería del crucero "Cervera", que tanto cooperó a la toma de San Sebastián, mientras el "Velasco" incendiaba los depósitos de petróleo a la entrada de Bilbao, y los pesqueros armados, los "bous" tripulados por los valientes requetés y falangistas sembraban de minas los puntos estratégicos de la costa vasca.

Acontecimientos que señalan, puede decirse, el comienzo de la segunda fase del conflicto, en el que el dominio del mar, todavía parcialmente conservado por la flota roja, iba a ser progresiva y vigorosamente arrebatado por la Armada nacionalista.

Así, mientras una flotilla de submarinos salida de Cartagena, levantaba el bloqueo puesto por los navíos de FRANCO a Gijón y a Santander, y mientras el Gobierno de Madrid decidía el envío urgente a Bilbao del "Jaime I" y del "Cervantes", juntamente por el "Libertad" y dos torpederos rápidos—con el fin de levantar la moral bastante decaída de los milicianos del Norte y contribuir a la defensa de la villa amenazada,— los nacionalistas acabaron de poner en punto de servicio activo el crucero "Canarias" y lo enviaron en compañía del "Almirante Cervera" al Estrecho de Gibraltar.

Sólida división homogénea marítima, que cayó, el 29 de septiembre, por sorpresa, sobre la patrulla enemiga allí estacionada sin apoyo, que hundió al torpedero "Ferrándiz" y obligó al "Gravina" a refugiarse en Casablanca.

Desde entonces, los nacionalistas, dueños del mar, pudieron acelerar el transporte de tropas marroquíes en gran escala, tropas azevadas a la guerra, que suponían refuerzos considerables para el Gobierno de Burgos. Dominio que la escuadra "madrileña" no parece dispuesta a disputar, pues abandonó el 13 de octubre el puerto de Bilbao, para refugiarse, sin combatir, en Cartagena.

Falta total de espíritu ofensivo que se explica, sin duda, por el estado lamentable del material y la relajación de las últimas apariencias de disciplina, mantenida aún al principio por los comités de marineros.

Sobre lo cual—y es la tercera fase—los nacionalistas, habiendo tomado la iniciativa de las operaciones marítimas, iban a ocuparse en extender este dominio del mar que acababan de conquistar.

Libres para proveerse como quisiesen, al presente, de material y hombres, debían tender a impedir, a su vez, al aprovisionamiento del enemigo por vía marítima.

Activamente terminado, el crucero "Balears" venía a reforzar en noviembre las unidades que ya operaban en el mar latino occidental. Entre tanto, otros pesqueros y paquebots, transformados en cruceros auxiliares rápidos, formaban una red de patrullas, en cuyas mallas se dejaban coger navíos soviéticos y gubernamentales, al intentar forzar este ligero bloqueo por las proximidades de Barcelona.

Mes de noviembre que veía, además, bombardear Cartagena y averiar los barcos fondeados en la rada, por aviones

LARIOS, S. A.

Vinos, Coñac y Licores

MARTINEZ, 5.—Teléfono, 3095.

con las divisas nacionalistas... Ataque seguido del torpedeo, ocho días más tarde, por un submarino desconocido del que Madrid dijo, sin ninguna prueba positiva, que era italiano.

Incidentes que habían de poner fin, al parecer de manera definitiva, a las veleidades de la escuadra gubernamental, incapaz de reaccionar, aunque a la desesperada Madrid intentó nombrar para los mandos a algunos oficiales retirados, tentativa sin resultado por la oposición de los delegados de las tripulaciones.

Desde el principio de diciembre, crece sin cesar la actividad de la flota nacionalista, que bombardea a placer todos los puertos enemigos, que detiene y hunde a los buques mercantes al servicio de los rojos y que coloca sus campos de minas allí donde les place.

Después de haber ayudado a la toma de Málaga, continúa guardado el camino de Melilla a Cádiz, contra toda posible amenaza de los torpederos y submarinos enemigos.

Serie de operaciones que demuestran al observador imparcial, que el factor marítimo ha estado bien atendido en esta guerra fratricida como en la guerra de Secesión; la situación general es francamente favorable a FRANCO; en tierra tienen siempre sus tropas la iniciativa y en el mar sus adversarios declinan visiblemente mientras la escuadra nacionalista que pasa a situación de "flota fantasma" lleva el terror a su rival embotellada en sus puertos de refugio.

Las lecciones de la historia conservan su enseñanza valedera.

Una nación rodeada de mar no puede nada en caso de conflicto si no se apoya sólidamente en él.

Puede esperar mucho, por el contrario, si el mar le pertenece. FRANCO triunfará porque tiene el dominio del mar.

Deseamos ardientemente que esta profunda lección—que confirmará tarde o temprano la triste aventura española—no sea perdida para la Francia que debe ahora más que nunca vigilar el valor y la fuerza adecuada de su Marina.

JEAN D'AGRAIVES

Río de la Plata
VISÍTELO

D. O. M.

LA SEÑORA

D.ª Francisca Albarracín

Viuda de Poy

FALLECIO EL 18 DE MARZO PASADO DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus hijas Doña Teresa Poy de Muñoz y Doña Josefa Poy Viuda de Corrales; hijo político, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades asistan a la Misa de Requiem que en sufragio del eterno descanso de la finada se celebrará el miércoles 7 del corriente a las 10 de la mañana en la Iglesia Parroquial del Sagrario por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido 50 días de Indulgencia en la forma acostumbrada.

NOTA CURIOSA DEL DIA

Nombres irlandeses en la España nacional

Un dato curioso de la guerra es el que hace resaltar el conocido periodista irlandés capitán Francis Mc-Cullagh, en un artículo que publica el semanario londinense «Universe». Entre otros apellidos de la «Isla Verde», menciona los de O'Neill, O'Donnell, Merry, O'Sullivan, O'Connor, Maguire, como los que se oyen con frecuencia en el frente.

Existe también la familia Crooke, que en Bilbao, Sevilla y en el mismo Málaga es tan conocida como estimada.

El General Merry debe su apellido a su madre, siendo el padre descendiente de los O'Donnell, familia tan conocida en Málaga. Muy popular era el capitán Arturo O'Neill, muerto en el frente de Madrid, después de gloriosa carrera militar desde bastante antes de la guerra. La familia Merry es muy numerosa y hay muchos encuadrados en las fuerzas nacionales. El conde de Esteban y Cañónigo es descendiente de aquel O'Sullivan Beare que llegó a España en el siglo XVII,

Todos estos descendientes de antiguos inmigrantes irlandeses están al lado del Gobierno nacional, y casi ninguno sabe hablar irlandés o inglés. Aborrecen el bolcheviquismo como la peste. El mismo autor del artículo ha tenido una larga historia anti roja. Sus artículos en el diario londinense «Daily Express» al principio la persecución de la Iglesia en Méjico causaron sensación. En Rusia fué partidario de los rusos blancos, habiendo sido encarcelado por los rojos y finalmente expulsado de Rusia por sus duras críticas de la crueldad bolchevique contra el Arzobispo Cieplak. Es tan luchador en las batallas del periodismo como lo era en la guerra y posee varias condecoraciones militares.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

AUTOMOVILISTA, accesorios, gasolina, lubricantes, en Alameda Principal, 22, y en la Estación de servicio, Carretera de Cádiz, 180.—Salvador Maldonado Leal.

ADMINISTRACION DE FINCAS CARLOS DUFFAU.—Oficina: Alameda Principal, números 36 y 38. Teléfono 2115.

C. NUÑEZ DE CASTRO Y AGUILAR. Procurador.—Administrador de fincas.—San Juan, 82. Teléfono, 3089. Horas de consulta, de 3 a 5 de la tarde.

JOSE AGUILAR MARTIN.—Abogado y procurador.—Administración de fincas.—Luis de Velázquez, 5.

JOSE GARCIA GUERRERO, abogado y cónsul de Paraguay. Tiene el honor de ofrecer su nuevo domicilio y Consulado en Bolsa, 12, pral.

LABORATORIO FOTOGRAFICO, rollos todos tamaños. Casa Ortigas. Acera Marina, número 1. Teléfono 2091. de 12 a 6.

RELOJERIA JULIO GOMEZ. Composturas de relojes y alhajas. Plaza de los Mártires, número 2.

SE ALQUILA BAJO con preferencia para oficinas. Ramón Franquelo, número 2 (Junto Diputación).

VIUDA SIN HIJOS, buenas referencias, desea portaría. Informes: Alta, 6. Adellana Bao.

El General Millán Astray escribe...

Ejercer la justicia es la más augusta misión del Jefe del Estado.-Cómo la realiza el GENERALISIMO FRANCO

Pleno de emoción, escribo estas líneas, sintiéndome orgulloso de ser español y de ser un soldado que está a las órdenes de Franco.

He tenido el alto honor de presenciar el solemne acto del ejercicio de la Justicia por el Jefe del Estado.

El asesor jurídico daba cuenta detallada de cada caso que se presentaba al fallo supremo. Ni en su ademán, ni en su voz, ni en su mirada; daba a entender aquel digno hombre, al que acompañan todos los buenos sentimientos, cuál era su opinión o su criterio, reservando purísimamente para el Jefe la augusta misión de juzgar por sí mismo.

El General, apesar de inmensa complejidad de los problemas que en cada momento tiene que resolver, de la guerra y del Estado, escuchaba atento e inmóvil el relato de cada sentencia.

Después de una brevísima meditación, dictaba su fallo. Yo contenía mi respiración, y después de escuchar el fallo del Jefe, nuestras miradas se cruzaban, y ni una sola vez la mía dió prueba de duda: lo que mi conciencia había fallado era idénticamente lo mismo que el fallo del Jefe.

Dos veces, al cruzarse nuestras miradas, los ojos estaban empañados, y no era porque el fallo hubiera sido terrible, sino porque la magnanimidad del corazón de Franco se había antepuesto en aras de una Justicia tranquila y sin odios y había conmutado la pena, apartando de su

mente cuanto pudiera en aquel caso separarle de la vía de la más serena justicia.

En todas cuantas causas, y eran muchas, que los Tribunales proponían la aminoración de la pena, todas las aprobó. En aquellas en que el fallo fué a condena definitiva, aprobando la sentencia dictada por el Tribunal, las pruebas aportadas habían sido tan plenas y tan horrendos los crímenes contra la Patria y contra los semejantes, que no había camino posible de clemencia, atendiendo a los altos deberes de la defensa de la misma existencia de la Patria y de la defensa de la vida y del honor de los ciudadanos pacíficos. En los demás casos imperó la generosidad.

Nadie, ninguno que no haya cometido crimen, y el crimen haya sido probado plenamente en los autos y en el juicio, ha sido condenado. Ante la menor duda, la pena se ha conmutado o se ha mandado en consulta al Alto Tribunal Militar.

Al terminar aquellas dos horas tan intensas de mi vida, me permití, con todo el respeto que guardo al Jefe del Estado, decirle:

«Mi General, perdón por el atrevimiento; pero, como español y como soldado, he de manifestarte mi admiración al contemplar cómo administras la Justicia y cómo se manifiesta tu corazón tan generoso, tan cristiano y tan español»

José MILLAN ASTRAY

Vida Católica

El Santísimo Cristo de la Salud

En la mañana del domingo tuvo lugar la apertura al culto de la Capilla de San Telmo donde, desde tiempo inmemorial, se venera la imagen del Santísimo Cristo de la Salud.

Esta Capilla, que es la oficial de la ciudad, y que, como se sabe, sufrió también el saqueo de las turbas, se encuentra adecentada gracias al celo de su capellán, el canciller-secretario del Obispado, don Juan García Benítez, quien con la ayuda de algunas buenas almas, ha restaurado sus muros, apareciendo completamente arrasados sus retablos y altares; aunque, según nos informan, la mayoría de las bellas imágenes existen, pero mutiladas por el furor marxista.

En nuestra visita pudimos ver con pena que las iras iconoclastas, dando pruebas de una barbarie que ni al arte ni a la historia respetaban, llegaron incluso a romper a golpe de maza la lápida que al fondo del templo recuerda el lugar de sepultura del inmortal escultor Pedro de Mena y Medrano, y que fué colocada allí por la Real Academia Provincial de Bellas Artes, a la que brindamos su restauración.

La imagen del Santísimo Cristo, admirablemente restaurada por un conocido escultor malagueño, aparecía colocada en el altar mayor, donde desde las primeras horas del día fué visitadísima por sus fieles devotos, no cesando el desfile hasta las siete de la noche hora a que fué cerrado el templo.

La bendición de la venerada imagen y la reconciliación solemne de la capilla se efectuaron a las siete de la mañana por el señor García Benítez, quien después celebró el Santo Sacrificio de la Misa y administró la Sagrada Comunión a infinidad de fieles.

En Acción Católica Femenina Se inaugura la Exposición de ornamentos y objetos religiosos

La tarde del domingo, en el nuevo local de Acción Católica Femenina, pasillo de Atocha, 4, se verificó el acto inaugural de la Exposición de ornamentos y objetos religiosos que la Acción Católica de la diócesis de Tuy ha enviado a la de Málaga para su reparto entre las iglesias que carecen de toda clase de elementos para el culto.

Tres grandes salas aparecen llenas de casullas, capas pluviales, imágenes, crucifijos, albas, estolas, cálices, copones, rituales, misales, lámparas y otros diferentes objetos precisos para el culto católico.

A la citada hora llegó nuestro amadísimo Prelado, Excmo. y Rvmo. Sr. Santos y Olivera, acompañado por el Vicario general de la diócesis, don Emilio Cabello, y su capellán, don Manuel V. Almagro.

Fueron recibidos por el vicario de Estepona, don Fernando Segovia, y el canónigo de esta Catedral don Julio de la Calle; vicepresidente de Acción Católica Femenina, doña Carmen Bidwel, viuda de Bolin; tesorera, doña Rafaela Gancedo de Peña, y secretaria, doña María Alarcón Bryan, y por la Juventud Femenina de A. C., la presidenta, señorita María Teresa Díaz de Heredia, y directivas señoritas Rosa Kutzner y Blanca Alarcón.

El señor Obispo recorrió el local, elogiando calurosamente el magnífico obsequio que los católicos gallegos envían a sus hermanos de Málaga, y después de efectuar la bendición de los locales y de los objetos sagrados, pronunció una brevísima plática agradeciendo a todas las asociadas de Acción Católica el trabajo que habían realizado exponiendo de tan bella manera todos los objetos remitidos.

Esta Exposición estará abierta por espacio de quince días, pudiendo cuantas personas lo deseen visitarla en las horas señaladas para el trabajo en Acción Católica Femenina.

ENTREGA DE UNA BANDERA

En la barriada de Campanillas tuvo lugar la mañana del domingo el solemne acto de la bendición y entrega de una bandera a las fuerzas de la Guardia Civil de aquel puesto.

En la iglesia parroquial se celebró una misa a la que asistió todo el pueblo.

Después se verificó la entrega de la enseña de la Patria, pronunciándose fervorosos y elocuentes discursos por las autoridades.

Asistieron al acto el alcalde de Málaga y el presidente de la Diputación, señores Gómez Rodríguez y Domínguez R. de la Herranz.

SANTORAL

Martes 6 de abril.—San Isidoro, obispo y doctor; San Celestino, papa, y la beata Juliana, virgen.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria tercera, con rito simple y color blanco.

Santos de mañana. — San Epifanio, obispo, y San Cirilo y compañeros mártires

MISAS

Hay misas diariamente en las siguientes iglesias:

Sagrario, de 7 a 10; San Juan, de 7 a 10 y media; Santiago, 8, 9 y 10; Nuestra Señora de la Victoria, 7, 8 y 9; Santos Mártires, 7, 8, 9 y 10; Nuestra Señora del Carmen, a las 8; Sagrado Corazón (PP. Jesuitas), 7, 8, 9 y 10; Capilla del Colegio de El Palo, 6 y media, 7 y media y 8; Carmelitas del Limonar, a las 8; Colegio de la Sagrada Familia (Camino Nuevo), a las 7; Hospital Noble, a las 7; Asilo de los Angeles, a las 7 y media.

También hay misa en el Colegio de la Presentación, Casa Cuna, San Juan de Dios, San Manuel, Hospital Civil y Capilla del Cementerio de San Miguel.

La muerte del General Cavalcanti

Nos llega la cruel noticia de la muerte del General Cavalcanti, militar insigne, gloria del Arma de Caballería, de la que fué jefe destacado.

Contaba en la actualidad sesenta y seis años. Cavalcanti se distinguió extraordinariamente en la campaña de Marruecos, sobre todo en aquella famosa carga de Taxdir, que recordaba las gloriosas de la guerra carlista. Ocupó la Comandancia de Melilla a la muerte del General Silvestre y cuando se iniciaron las operaciones de reconquista.

Fuó Subsecretario de Guerra en tiempos de la Monarquía. En Galicia tenía un ascendiente verdaderamente autorizado, siendo querido y respetado por todos. Tomó parte en el movimiento que patrocinó Sanjurjo en Sevilla en Agosto de 1932. Por ello fué condenado y estuvo en prisiones hasta la amnistía.

Ultimamente, desde el primer momento del movimiento salvador de España iniciado por nuestro GENERALISIMO FRANCO, estuvo a su lado y contribuyó eficazmente en la formación de las columnas gallegas que fueron a liberar a Oviedo. También ha formado parte muy activa en la aportación de socorros y donativos que ha hecho esa región.

Estuvo casado con una ilustre dama, hija de los condes de Pardo Bazán.

El General Cavalcanti, que estaba decorado con la Cruz Laureada de San Fernando, fué siempre un caballero cristiano, patriota intachable y un militar de grandes prestigios.

Su muerte, en estos momentos por los que vive España, tiene que ser muy sentida por todos.

Rasgo de honradez de un Pelayo

Pepito Martín, hijo del requeté José Martín Márquez, encontró el domingo en la calle del GENERAL FRANCO, después del magnífico desfile de nuestras fuerzas, un gemelo de oro y pedrería, que ha entregado en nuestra Administración y el que tenemos a la disposición de quien acredite ser su dueño.

Accesorios-Lubrificantes
Casa Muñoz
CORTINA DEL MUELLE, 5 y 11



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Francisco Santos Estévez

QUE FALLECIÓ EN MALAGA

En la noche del día 15 de Agosto de 1936, por Dios y por la Patria, vilmente asesinado por las hordas marxistas.

R. I. P.

Su desconsolada madre, hermana, esposa, hija, tía y demás parientes y la razón social "Santos y Aracil"

RUEGAN a ustedes se sirvan encomendarlo a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir al sepelio de su cadáver, que se verificará hoy día 6, a las cinco de la tarde, en el cementerio de San Miguel, y a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el miércoles, día 7, a las diez y media de la mañana, en la Parroquia de San Juan, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

POR RADIO, TELEGRAMA Y TELEFONO

El victorioso avance de los nacionales en Vizcaya OCHANDIANO CAYÓ EN PODER DEL EJÉRCITO Ha fallecido en San Sebastián el general Cavalcanti

El nuevo gobierno de Cataluña

Es semejante al dimitido

Miaja dispuesto a renunciar a la defensa de Madrid

HA FALLECIDO CAVALCANTI

SAN SEBASTIÁN.—El sábado, a las tres de la tarde, falleció en esta capital el General Cavalcanti. Desde el primer día se identificó con el Movimiento Salvador, poniéndose a disposición del GENERALISIMO FRANCO, contribuyendo mucho a la aportación patriótica de Galicia.

La noticia de su fallecimiento, al ser conocida en San Sebastián, produjo dolorosa impresión, pues era el General Cavalcanti tan pundonoroso militar como buen patriota, que gozaba de la general estimación del pueblo español.

LA JORNADA BELICA DE AYER

SALAMANCA.—En el día de ayer hubo alguna actividad en el frente de Madrid, especialmente en los sectores de la carretera de La Coruña, Ciudad Universitaria, Casa de Campo y Morata de Tajuña.

Los rojos iniciaron ataques a las posiciones de la carretera de La Coruña, ataques que fueron rápidamente dislocados y que costó a los marxistas gran número de bajas.

La aviación nacionalista castigó fuertemente al enemigo en Morata de Tajuña. En los demás sectores de Madrid hubo tiroteos de ametralladoras y de fusil, sin consecuencias.

En el sector de Cogolludo en el frente de Guadalajara, los nacionales atacaron una posición de los rojos, que quedó en poder del Ejército.

En el frente de Asturias hubo ayer gran actividad de nuestra artillería y nuestra aviación. Los mineros no dieron señales de vida, limitándose a aguantar el fuego de nuestros cañones ametralladoras. Con sus certeras actuaciones, la aviación nacional impide a los marxistas rehacerse de sus recientes desastres.

CONTINUAN LOS AVANCES

TETUAN.—Recibense noticias dando

cuenta de haber continuado ayer los avances en el frente de Vizcaya.

A las tres salieron las columnas de Salinas, Urbina y Pico de Gorbea, que desalojaron al enemigo de sus posiciones con bombas de mano, terminando el ataque a la bayoneta.

MIAJA DISPUESTO A ENTREGAR MADRID

LONDRES.—Noticias de Madrid dan cuenta de que el general Miaja ha hecho unas declaraciones diciendo que renunciará a la defensa de Madrid si las tropas nacionales atacan la capital continuamente.

LOS GENERALES ROJOS EN VISITA DE PESAME

VALENCIA.—Estuvieron en el domicilio de la viuda del general Burguete, el jefe de la División, general La Cerda, con su jefe de Estado Mayor, teniente coronel Sáez Arana, para dar el pésame en nombre de la División.

(Fue el periódico BOINAS ROJAS el primero en dar la noticia del fallecimiento del general Burguete, que recogió de la Radio Requeté del frente de Madrid).

MATRIMONIOS DE DIEZ DIAS

ALBACETE.—En la zona roja de Extremadura, según han contado evadidos del campo rojo rebelde, tal es el estado de corrupción de las costumbres, que han sido autorizados matrimonios de diez y quince días de duración, según convengan los contrayentes.

REGRESO DEL GENERALISIMO

SEVILLA.—Ha regresado a Salamanca el General Jefe del Estado. El GENERALISIMO fué despedido por el Gran Visir y todas las autoridades sevillanas.

rición, demuestran los rojos no sólo su moral de baja estofa, sino también los temblores que les produce en su cuerpo la convicción de tener perdida la partida. Recurren a la patraña y a las falsedades los que no tienen verdades que ofrecer. Por lo demás, para los españoles es motivo de orgullo ver que la judería roja ha tenido que improvisar una estación con objeto de contrarrestar los daños que a su causa producen las verdades de Radio Verdad."

A beneficio del Tercio del Alcázar Estreno de «Más leal que galante»

Toledo.—Tuvo lugar en el Teatro de Rojas el estreno del drama «Más leal que galante», de Antonio Pérez de Olguera, que constituyó un grandioso éxito.

La función fué dada como homenaje al heroico Tercio del Alcázar.

El teatro estaba abarrotado de banderas rojigualdas, y en sitios bien visibles se destacaban la cruz de Borgoña y la de Santiago.

Antes de empezar el drama fué tocado el «Oriamendi».

«Más leal que galante» fué calurosamente ovacionado.

Como fin de fiesta, un grupo del Tercio del Alcázar, venido expresamente de la Marañosa para tomar parte en este festival, cantó tangos, jotas y fandanguillos de manera admirable, recibiendo por ello muchos aplausos.

Dió fin el festival con los acordes de la Marcha Granadera.

BARCELONA.—La crisis de la Generalidad ha quedado resuelta; es decir, se ha medio resuelto porque el "honorable" Companys ha tirado por la calle de en medio y ha dado una nota diciendo que se ha decidido a nombrar nuevo Gobierno, semejante al dimitido.

La verdadera realidad es que ha repartido a boleo unas cuantas carteras, y a sus titulares, es decir, al Gobierno de Cataluña le ha conferido plenos poderes para poder ampliar el número de carteras.

Anoche el gobiernillo de Cataluña ce-

lebró una reunión, sin que asistieran algunos ministros, unos porque ni aun siquiera se han enterado y otros porque estaban en Valencia.

En dicha nota de Companys, éste les exhorta a todos para que depongan sus rencillas y trabajen unidos.

El nuevo Gobierno lo componen: Presidencia, Companys; Hacienda y Comercio, Tarradellas; Economía, Domenech; Obras Públicas, Comorera; Defensa, Iglesias; Abastos, Calbet, e Interior, Aiguadé.

DESTITUYEN A UN COMISARIO SOVIETICO POR MALVERSACION DE FONDOS

PARIS.—Ha sido destituido por el presidente de la Comisión Central Soviética, el comisario Jakatowa, por malversación de fondos que se le habían confiado.

HUELGAS EN INGLATERRA

LONDRES.—Amenaza otra gran huelga, además de continuar la de los trabajadores de Glasgow. Muchos gremios piden aumento de salario y amenazan con la huelga, si no les conceden la petición. Para fines de este mes se anuncia la huelga completa de los mineros.

PESETAS DE LA "REPUBLICA DE EUZKADI"

BURGOS.—Evadidos del campo rojo en el frente vasco han mostrado unas monedas de níquel acuñadas y puestas en circulación por el singular Aguirre.

En el anverso tienen grabada la siguiente inscripción: "República de Euzkadi", y en el reverso: "2 pesetas. 1937".

¿No está mal, verdad?

ENTREGA DE LA "ROSA DE ORO" A LA REINA DE ITALIA

ROMA.—En la Sala del Trono, por el Nuncio Apostólico de S. S. en el Quirinal, Monseñor Borgoncini Duca, le ha sido entregada la "Rosa de Oro" a S. M. la Reina de Italia y Emperatriz de Etiopía.

Los soberanos italianos, después de haberle dirigido palabras de particular benevolencia, solicitaron del Cardenal Borgoncini noticias del Santo Padre.

Con motivo del acontecimiento de la entrega de la "Rosa de Oro", los Soberanos italianos han concedido altas honoríficas a varios dignatarios pontificios.

Luis Garcia Valls

ABOGADO

Ha instalado su bufete en calle Comedias, 7 y 9, principal. Siendo las horas de despacho de 11 a 1 y de 4 a 7.

Parte oficial del domingo

SALAMANCA.—Cuartel General del GENERALISIMO.—Boletín de información con las noticias recibidas en este Cuartel General hasta las veinte horas del día de hoy.

Ejército del Norte:

Quinta División.—Sin novedad, presentándose en nuestras líneas diez milicianos con armamento.

Sexta División.—En Vizcaya ha continuado el victorioso avance de nuestras columnas que venciendo la enorme resistencia que oponen la dureza del terreno y la fuerte defensa enemiga, han realizado un avance de más de cuatro kilómetros de profundidad y ocupado Olaeta, Gardoqui, la villa de Ochandiano, la Ermita de Santa Cruz en el monte Arandi y Mengoti. El número de muertos, heridos y material de guerra abandonados por los rojos en su huida, es incalculable. Lo que hasta ahora y sólo en el sector izquierdo ha podido recogerse, es lo siguiente: más de 600 muertos, 400 prisioneros, que a la hora actual se encuentran en Vitoria y 30 heridos, encamados en nuestros hospitales de retaguardia. Se ha cogido una batería com-

pleta, 4 cañones, una sección más con dos piezas, un millar de fusiles, varias centrales telefónicas y muchos sacos de arroz y de garbanzos que almacenaban en su depósito de Intendencia. Entre los heridos recogidos se encuentra un niño de 13 años, pertenecientes a una unidad de jóvenes que fueron arrancados de sus casas en Asturias y obligados a combatir por la fuerza. El citado niño manifestó que fué herido por sus propios compañeros al negarse a luchar.

Octava División.—Fuego de fusil y de cañón.

Divisiones de Avila y Soria.—Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid:

Un nuevo ataque del enemigo realizado por la Cuesta de la Reina, fué rechazado fácilmente, causándosele gran número de bajas.

Ejército del Sur:

En el sector de Extremadura nuestras fuerzas ocuparon Villar de Reina. En los sectores de Córdoba y Granada, ligeros tiroteos.

Salamanca 4 de abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Use hojas de afeitar «Los Madrileños»

El Niágara, S. A.

PASAJE DE ALVAREZ, 78-84
Fábrica de Soda, Gaseosas y Jarabes.—Depositaria de la cerveza Dam y Acido carbónico

Ruega a su distinguida clientela que todo envase de su propiedad, si no le es necesario, avise al teléfono 3993 o bien personalmente al despacho, que inmediatamente le será recogido.

†

D. O. M.
EL SEÑOR

D. Rafael Hidalgo Manzano

Caballero de la Orden de Alfonso XII, Licenciado en Filosofía y Letras, Abogado y Decano de este Ilustre Colegio,

Que murió en aras de su ideal, valientemente asesinado por las hordas marxistas el día 23 de Octubre de 1936.

R. I. P. A.

Su afligida esposa, hijos y demás familiares,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que se ha de celebrar el día 7 del actual en la Iglesia Parroquial de Santiago, a las nueve y media de su mañana, por cuyos favores les quedarán eternamente reconocidos.

La Tradición retorna Brillantísimo desfile de tropas

Misa en la Catedral

A las once y media de la mañana del domingo, las tropas que forman la guarnición de Málaga y las milicias de Requetés y Falange, oyeron misa en la Santa Iglesia Catedral. El Santo Sacrificio fué celebrado en el altar mayor, por don Manuel Verdugo Almagro, capellán de nuestro Rvmo. Prelado.

Al acto asistieron, el Excmo. señor Gobernador Militar, don Plácido Gete, en unión de sus ayudantes; el Gobernador Civil, don Francisco García Alted, y en representación del Alcalde de la Ciudad, el gestor, don Prosper Lamothe.

El desfile de tropas

Es tan español este espectáculo de la misa de la tropa y del desfile después por las calles de la ciudad; y se siente tanto el patriotismo en esta vieja costumbre, que no hemos vacilado en titular nuestra información, con esas palabras, de la «La Tradición vuelve»; y vuelve pujante y fervorosa.

En la mañana de ayer, nuestras calles principales presentaban ese aspecto tan nuestro, de fino sabor añejo. Mañana de espléndido sol andaluz, en que la gente vive alegre y deambula en espera del paso marcial de nuestros soldaditos, hoy cubiertos de gloria, con sus triunfos en esta nueva guerra de la independencia nacional.

Las calles de Queipo de Llano y Franco y la Plaza de la Constitución, (que no sabemos por qué no se llama ya de España) aparecían con sus aceras abigarradas de «pueblo», castizo y españolísimo y los balcones de las casas, eran racimos de flores bellísimas, por que no otra cosa son esos grupos de lindas muchachas, con blusa azul o boina roja.

Al final de calle de Franco, situáronse las autoridades para presentar el desfile: el excelentísimo señor Gobernador Militar, coronel, don Plácido Gete, con su Estado Mayor; el Gobernador Civil, señor García Alted; el Alcalde, don Enrique Gómez Rodríguez y los gestores municipales, señores Lamothe y Avela; el Presidente de la Diputación, don Manuel Domínguez y R. de la Herreran y los Ayudantes de los Gobernadores Civil y Militar.

Las fuerzas desfilaron de la siguiente forma:

Abrió paso la Escuadra de gastadores del Requeté, siguiendo después la Banda Municipal, la que se situó frente a las autoridades, Infantería de Marina, Regimiento de Oviedo compañía de la Guardia Civil, con escuadra de gastadores y bandas de tambores y Cornetas; una sección de Carabineros; bandas de tambores y cornetas y un piquete del Tercio de Nuestra Señora de la Victoria, del Requeté; gastadores, bandas de cornetas, tambores y música y fuerzas de Falange Española, de primera línea; nuestros simpáticos Pelayos, en número muy crecido; bandas de tambores y cornetas y centurias de Flechas llevando al frente una sección de ciclistas.

El paso de estas fuerzas por todas las calles fué acogido con verdadero entusiasmo por el público, que aplaudía y vitoreaba incesantemente a las tropas.

El mando de todas las tropas lo tuvo el jefe de día, comandante del Regimiento de Oviedo y del Tercio de la Victoria, don Conrado Catalá Llovet.

Al llegar a la Alameda las tropas se dislocaron, marchando las distintas unidades a sus respectivos cuarteles.

Delegación del Estado para Prensa y Propaganda

Por el presente se recuerda a todos los profesionales o aficionados a la fotografía, así como a los dueños o encargados de laboratorios dedicados a trabajos fotográficos, la obligación en que se encuentran de remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, dos copias de todo cliché obtenido o elaborado en su establecimiento, aunque sea de propiedad ajena, cuyos clichés se refieran directa o indirectamente al actual movimiento, a sus derivaciones de carácter social o político, ya en los frentes de batalla, ya en retaguardia, así como a destrucciones, o actos de devastación o salvajismo de los marxistas.

En el caso de que los dueños de las fotografías remitidas deseen conservar los derechos de propiedad sobre las mismas, sin perjuicio de que les hagan efectivos por el procedimiento ordinario que las leyes establecen, lo indicará así a esta Delegación, señalando claramente su domicilio, para que a él se dirijan las personas a quienes puedan interesar tales fotografías, pues en otro caso, la Delegación dispondrá libremente de las mismas.

En todo caso, esta Delegación tendrá derecho a utilizar las fotografías remitidas, para fines de propaganda exclusivamente oficial.

En el reverso de toda fotografía remitida, se señalará el texto explicativo de la misma, dando cuenta del mayor número de datos que sea posible.

La remisión deberá hacerse, para las ya confeccionadas, en el plazo de ocho días, a contar desde la inserción de este anuncio en la Prensa, y para las que en lo sucesivo se obtengan, en el de tres días desde aquel en el que queden reveladas.

El incumplimiento de lo anteriormente dispuesto, será sancionado con el máximo rigor y las obligaciones antedichas

serán exigibles solidariamente de los autores, propietarios o laboratorios que intervengan en la confección o elaboración de las citadas fotografías.—Salamanca 29 de marzo de 1937.—El Jefe de los Servicios, Emilio Díaz Ferrer.

Por el presente se ruega a todas las personas que tengan en su poder fotografías de Madrid, tanto anteriores al 18 de julio de 1936, como posteriores a dicho día y, principalmente que afecten a monumentos, edificios destacados, vías de comunicación, calles, plazas, etc., y a los destrozos causados en los mismos, las remitan, así que conozcan este anuncio por su publicación en la Prensa, a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda. Salamanca 29 de marzo de 1937.—El Jefe de los Servicios, Emilio Díaz Ferrer.

Por el presente se recuerda a todos los autores, editores o impresores, la obligación directa y solidaria que tienen de remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, cinco ejemplares de toda clase de publicaciones en que intervengan, que se relacionen directa o indirectamente con el actual movimiento libertador de España, la campaña o con problemas de carácter social, político, económico, internacional, literario y musical, así como dibujos, estampas, carteles, grabados, etc.

La remisión de tales ejemplares ha de hacerse para los ya publicados y no enviados, en el plazo de ocho días a partir de la inserción de este anuncio en la Prensa, y con relación a las nuevas publicaciones, precisamente antes de ser lanzadas al público.

Los infractores serán sancionados con el máximo rigor.—Salamanca 29 de marzo de 1937.—El Jefe de los Servicios, Emilio Díaz Ferrer.

Antonio de Lorca Fernández

Administración de fincas rústicas y urbanas,
Despacho provisional: Carretería, 65
Teléfono 1909

LOS DEPORTES

La jornada futbolística del domingo

En el campo del Carmen

El Malacitano vence al Algeciras por 3 a 0

El domingo volvieron a abrirse las puertas del campo del Baleario del Carmen, para celebrar otro espectáculo benéfico. Acudió regular cantidad de público; pero el suficiente para no considerar defraudadas las aspiraciones de los organizadores.

Claro es que en otro campo de la localidad se celebraba otro programa futbolístico, y esto, desde luego, restó cierto número de aficionados.

La jornada en el Carmen no fué del todo aburrida. Los concurrentes se distrajerón; aunque la calidad del juego desarrollado no fué todo lo perfecta que fuera de desear, cosa explicable dada la diferencia existente entre los equipos que participaron en el «match» de fondo.

En fin de cuentas, lo interesante es que todos los domingos tengamos motivo para no perder el contacto con el deporte favorito de los malagueños.

TERCERA COMPAÑIA DE ZAPADORES MINADORES, 5.--SELECCION LOCAL, 3

En primer lugar, a los dos y media, se celebró el encuentro entre los equipos de la Tercera Compañía de Zapadores Minadores y de una selección local.

El partido resultó muy movido e interesante, rivalizando ambos «onces» en acometividad y afán de ganar, logrando el triunfo, muy merecido por cierto, los soldados de la Compañía de Zapadores.

El resultado fué de 5 a 3. Dirigió la lucha el cabo de Ingenieros Rafael Sánchez.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Zapadores Minadores.—Ochoa; Sana y Molina; Bolaño, Parrado y Martínez; Méndez, Curro, Gutiérrez, Vaiquer y Alvarez.

Selección local.—Albarracín; Vicaría y Montero; Valderrama, Montero II y Gallego; Garri, Quintero, Rafael, Sebastián y Chico.

MALACITANO, 3.--ALGECIRAS, 0

A continuación, a las cuatro y media, se enfrentaron los equipos del Malacitano y del Algeciras «team» este que venía reforzado por Mateo, del Ceuta, y otros elementos.

Estos realizaron una labor atinada, llevando siempre el juego bien desarrollado y concediéndole una vistosidad muy agradable, siendo muy aplaudidas diversas jugadas ejecutadas con gran acierto.

El primer tiempo finalizó con 2-0, a favor de los malagueños.

A los 25 minutos, al lanzar un «faut» hecho a Ferdinandito, se produjo una «melee» que aprovechó Butina para conseguir el primer tanto.

Al minuto escaso de este «goal», el extremo derecha Joseito logró el segundo, merced a una internada que le facilitó un buen remate.

En la segunda parte, que fué menos

vistosa que la anterior, por mostrarse algo cansados los «equipiers», marcó otro tanto el Club local, que fué el más bonito de la tarde.

A los dos minutos de juego, Calderón da un pase adelantado a Meri, desmarcándolo para que éste remate, sin parar, introduciendo el esférico por un ángulo.

Del Algeciras, aunque todos se destacaron por su voluntad y brío, sobresalieron la defensa, Mateo II, Pujol y Sánchez Gil.

Del Malacitano, el trío defensivo, Torquemada, Joseito, Ferdinandito y Meri.

El arbitraje de Gallo, muy aceptable. Los equipos formaron de la siguiente forma:

Algeciras.—Susy; Melgar y Díaz II; Ocaña, Eulogio y Mateo II; Maza, Díaz III, Pujol, Trujillo y Sánchez Gil. C. D. Malacitano.—Fedrín; Chales; Nemesio; Torquemada, Aurelio y Fonseca; Joseito, Ferdinandito, Calderón, Butina y Meri.

Faltas.—Contra el Algeciras se señalaron cuatro «fauts», cinco «corners» y dos «offsides», y contra el Malacitano cinco «fauts» tres «corners» y un «offsides».

Los beneficios de este festival se destinaban al Auxilio de Invierno de Falange Española.

En el campo de Segalerva

Triaca F. C. de Sevilla, 1 Molinillo Balompié, 0

También en el campo de Segalerva hubo jornada futbolística. Los beneficios económicos eran para el Cuartel de Flechas de Capuchinos.

Asistió poco público, quizás por el espectáculo que se verificaba a la misma hora en el Carmen. Creemos que para otra vez los organizadores deben ponerse de acuerdo, con objeto de no perjudicar los buenos fines de estos festivales.

El primer encuentro estuvo a cargo de la Juventud Victoriana y el C. D. Imperio, que quedaron empatados a un tanto.

Luego jugaron el Triaca, de Sevilla, y el Molinillo Balompié.

Lograron el triunfo los sevillanos, por un «goal» a cero, en el primer tiempo.

El juego resultó algo entretenido, aunque no emotivo.

Los equipos se alinearon así:

Triaca, F. C.—Márquez; Castro y Conejo; Peral, Pacheco y Pepín; Espigares, Camelo, Leoncito, Rufo y Varela.

Molinillo.—Lucas; Picón y Patrio; Ayala, García y Carmona; Benito, Dimas, Toni, Sierra y Rueda.

ECOS DE SOCIEDAD

Don Diego Zuleta en Málaga

Ayer tuvimos el gusto de saludar al ilustre Comisario de Guerra Carlista y distinguido amigo nuestro, don Diego Zuleta, que llegó a nuestra ciudad procedente de Jerez de la Frontera.

Al expresarle nuestra cordial bienvenida le deseamos que su estancia en Málaga le sea muy grata.

Pemán en Sevilla

El ilustre poeta don José María Pemán se encuentra en Sevilla, en donde ha tomado parte el pasado domingo en el acto celebrado en el teatro de San Fernando, a beneficio del Hospital del Requeté.

Ascenso

Ha sido ascendido a capitán-médico el teniente de Sanidad Militar del Requeté de Sevilla, don Antonio Montero Sánchez, a quien por este motivo enviamos nuestra enhorabuena.

A Sevilla

Ha regresado a Sevilla, después de breve estancia en Málaga, nuestro distinguido compañero don Jnan Carretero y Luca de Tena, director de «A. B. C.» de Sevilla.

Honor que nos dispensan

Son muchos los periódicos que nos favorecen publicando de nuevo nuestros artículos e informaciones. Entre ellos figura nuestro querido colega Sur, que nos honra en su número del domingo último, reproduciendo el reportaje original de nuestro director, «Cómo se libró Mallorca de la tiranía roja», que publicamos el 19 del pasado Febrero.

Quedamos muy reconocidos a los colegas por lo que significa de consideración y estima a BOINAS ROJAS.

Concierto de la Banda Municipal

La Banda Municipal de Música interpretará hoy martes, día 6, selectas composiciones y los Cantos Nacionales de la Legión, Requeté y Falange, en el lugar que a continuación se indica:

De 18 a 19, en la Plaza de Montes (Barrio de la Trinidad).

Gambrinus Bar-Restaurant

Málaga al día

GOBIERNO MILITAR

ADVERTENCIA IMPORTANTE SOBRE EL ALUMBRADO

Se previene al vecindario que cuando se vea suprimido el alumbrado público tienen la obligación de cerrar puertas y ventanas para que no se noten luces en el exterior. De la cooperación que todos presten a esta orden dependerá el que se suprima por completo el alumbrado particular, como hubo necesidad de efectuar la noche última.

Málaga, 5 de abril de 1937.—El coronel gobernador militar, Plácido Gete.

CAJA DE RECLUTA NUMERO 16

Aviso

Dispuesta en orden general del Ejército del Sur fecha 1 del actual la movilización de los soldados pertenecientes al cupo de filas del primer llamamiento del reemplazo de 1931, y exceptuados de incorporarse a Cuerpo los pertenecientes a esta Caja hasta nueva orden, se ordena que todos los comprendidos en la referida movilización residentes en esta plaza se presenten en estas oficinas, situadas en el cuartel de la Trinidad, durante los días 4 al 7 inclusivos y horas de ocho a catorce y dieciséis a dieciocho, con la cartilla o documento militar que obre en su poder.

Los residentes en otras poblaciones efectuarán su presentación ante los comandantes militares o puestos de la Guardia Civil, conforme al apartado C), instrucción cuarta, de la citada orden. Málaga, 4 de abril de 1937.—El teniente coronel jefe, Federico Gómez Cotta.

AVISOS

El alférez de Regulares don Federico Pareja se presentará con la máxima urgencia en la Sección primera de E. M. de este Gobierno Militar.

El soldado José Sánchez Cantos, que es natural de Marbella, deberá presentarse en la Sección primera de E. M. de este Gobierno Militar para asuntos de su interés.

VIDA MUNICIPAL

El domingo del Alcalde

El señor Gómez Rodríguez, en su charla diaria con los periodistas, manifestó que el domingo había estado acompañado de otras autoridades y los gestores municipales señores Abela y Carmona, en el cercano pueblo de Campanillas, donde se celebró, con toda solemnidad, la bendición y entrega de unas banderas a la Guardia Civil y Falange, asistiendo también a una Misa celebrada antes de los actos indicados. Después, y ya de regreso en Málaga—siguió diciendo el alcalde—asistí al desfile militar celebrado en la mañana del mismo domingo, que resultó muy brillante.

El arbitrio sobre las ventas

También manifestó el señor Gómez Rodríguez que acababa de celebrar una reunión con los comerciantes de esta plaza para tratar de la implantación inmediata del impuesto municipal del 10.º sobre todas las ventas.

Visita de agradecimiento

Por último manifestó el Alcalde que había estado a visitarle el señor Cónsul de Italia don Tranquillo Bianchi, quien expresó su gratitud al Ayuntamiento por el acuerdo últimamente adoptado en la sesión municipal de nombrarle Hijo Adoptivo de Málaga.

Otras visitas

El Alcalde recibió ayer la visita de don José Navas López, don Francisco López Linares, don Francisco Luna, don Manuel Espejo, don Bernabé Morales, don Francisco Naranjo, don Antonio Naranjo, don Francisco Roldán Anaya, don Alberto Martos y don Rafael Picazo.

Rasgos de la jornada

De los domingos malagueños, después del felicísimo 8 de Febrero, se podían escribir un par de cuartillas para reproducirlas en esta sección todos los martes. Desde la fecha gloriosa, la jornada dominiguera transcurre en un ambiente de encantador optimismo, que contrasta con lo que dicen se mascaba en las festividades rojas, pleróricas, siempre de notas trágicas, de actos en los que para nada se hablaba de España y de escenas de terror que ponía de punta hasta el pelo de los bisoños.

El último domingo, tuvimos, después de la Misa en la Catedral, un desfile militar que presencié Málaga toda, y elevó a los cuarenta grados el entusiasmo españolista de los ciudadanos.

Antes, muy tempranito, se celebró la reapertura de la Iglesia del Santo Cristo de la Salud, Patrón de Málaga, cuya imagen, como la mayor parte de las que había en la ciudad, fué profanada por los que se empeñan en hacer creer que respetan las Iglesias y a los católicos. Y es, a lo que se ve, que el alimento de los marxistas son las falsedades.

Después se abrió también al culto la Iglesia de San Felipe, en la que se venera la milagrosa imagen del Cristo de los Afligidos. Y luego, en el nuevo local de Acción Católica, tuvo lugar, con la asistencia del Sr. Obispo, la inauguración de la Exposición de ornamentos religiosos donados por Galicia.

Un día, pues, en el que no pudo el periodista cumplir como hubiera deseado (¿hay quién lo duae?) la Ley de Descanso Dominical. Aunque, a decir verdad, sabe más trabajar a gusto, como hicimos el domingo, que descansar con una amenaza constante, que fué lo que nos pasó los domingos, y los demás días de la semana, del dominio rojo.

Diputación Provincial

Un donativo del señor Jiménez Lopera

Al conversar ayer los periodistas con el Presidente de la Diputación, manifestó el señor Domínguez que había recibido un donativo de 500 pesetas, de don Juan Jiménez Lopera para la adquisición de gasas con destino al Hospital Civil.

He agradecido sobremanera este rasgo—dijo el señor Domínguez—que ojalá tenga imitadores por parte de las demás personas pudientes.

Visita del señor Obispo

Ayer mañana, en ocasión de estar celebrando la sesión provincial, llegó a la Diputación S. I. el señor Obispo de la Diócesis, que fué recibido, con todos los honores por el Presidente y todos los gestores que en aquel momento se encontraban en el salón de sesiones.

El acto fué suspendido durante unos minutos y el Dr. Santos y Olivera permaneció en el despacho de la presidencia algún tiempo conversando con los gestores y el Presidente, quienes al final, acompañaron a S. I. hasta la puerta.

La sesión de ayer en la Diputación

Se acordó realizar las obras necesarias en la plaza de toros

LOS QUE ASISTEN

Bajo la presidencia del señor Domínguez y Ruiz de la Herrán, dió comienzo ayer mañana, a las doce, la sesión de la Diputación provincial, asistiendo los señores Peña Hinojosa, Bentabol, Vidaurreta, Miranda, Casado, Rico, Marqués Torres, Larrubia y Marmolejo.

EL ACTA

El Secretario señor Casero dió lectura al acta de la anterior que fué aprobada y a continuación se entró en el orden del día, que se despachó con toda rapidez, y en el que no figuraba ningún asunto interesante.

SOBRE LOS FUNCIONARIOS DESTITUIDOS POR LOS ROJOS

El presidente, habló brevemente de los funcionarios destituidos durante el período rojo, cuya reposición en los puestos que antes tenían habrá de efectuarse con rapidez, una

vez haya informado la comisión depuradora, nombrada a tal fin. Se acordó abonar a dichos funcionarios los atrasos devengados, de acuerdo, desde luego, con las disponibilidades de la Corporación.

EL ARREGLO DE LA PLAZA DE TOROS

El señor Domínguez dió cuenta también a sus compañeros de la necesidad de efectuar determinadas obras en la plaza de toros, cuyo proyecto ha presentado ya el señor Arquitecto de la Corporación.

El importe de las obras ascenderá a unas 25 000 pesetas, dándose el plazo de un mes para su terminación.

FINAL

A la una y treinta de la tarde se levantó la sesión.

Asociación Provincial Protectora de Ciegos

Los números premiados el día 5 y 6 de Abril, son

841 y 329

Comprando el cupón al ciego, haréis una obra meritoria ante los ojos de Dios.

«El Número 2»

Tienda de Vinos Finos

MARIN GARCIA, 4 al 10
Teléfono 1760.—MALAGA

CARTELERA

EMPRESAS UNIDAS

DESDE LAS CUATRO

ECHEGARAY.—Quiéreme siempre, por Grace Moore.

GOYA.—Oro y plata, grandiosa película española.

PETIT.—Rafael Arcos, en El Relicario.

MALAGA CINEMA.—La garra del gato, en español, por Harold.

PRINCIPAL.—El rayo de plata y La intrépida, en español.

MODERNO.—La diosa del fuego, un espectáculo sorprendente.

PLUS ULTRA.—Venganza de padre y Casino del mar, en español.

VICTORIA.—Trece mujeres y El asesino diabólico.

RIALTO.—Donde la ley no existe y Cheri-Bibi, española.

Los anuncios de esta cartelera no suponen aprobación ni, mucho menos, recomendación del espectáculo.

Gobierno Civil

S. E. asistió a diversos actos

En nuestra visita de ayer al Gobierno Civil se nos manifestó en el gabinete de prensa que el Sr. García Alted asistió el domingo a la función celebrada en Cervantes a beneficio de F. E., saliendo muy satisfecho del alto espíritu patriótico demostrado por los concurrentes al espectáculo.

También concurrió ayer a la Iglesia de San Juan a los funerales celebrados por el eterno descanso del alma del jefe que fué de F. E. Domingo Lozano, asesinado durante el pasado período rojo por los marxistas.

El resto de la mañana lo invirtió S. E. en el despacho de distintos asuntos.

Junta para la tasa de los trigos

En el Gobierno civil, bajo la presidencia del Sr. García Alted, quedó constituida ayer la Junta encargada de establecer las tasas del trigo, harina y pan, formando parte de la misma el Ingeniero jefe del Servicio Agronómico don Antonio Díaz Gómez, y los señores don José Lasarte y don Francisco Ruiz de Miel, por la Cámara Oficial Agrícola; don José Castel y don Ricardo de las Peñas, por los fabricantes de harina; y don Francisco Salazar y don Juan Aguilera, como industriales panaderos, actuando de secretario el funcionario de la Sección Agronómica, don Simón Bartolomé de Diego.

Visitas

El Sr. García Alted recibió ayer, en su despacho oficial, la visita del Sr. Cónsul de Alemania en Málaga, Superiora del Convento de las Escavas Concepcionistas; Presidenta de la Casa del Niño Jesús y Comisión Gestora de Olías.

Junta Provincial Pro-Combatientes

En virtud del Bando del Excelentísimo Sr. General Jefe del ejército del Sur, y en cumplimiento del Decreto 174 Boletín Oficial del Estado fecha 11 de Enero último, se convoca por la presente orden a todos los dueños de Espectáculos Públicos y establecimientos de Perfumería, se personen en estas Oficinas del Gobierno Civil a fin de proveerse de los tickets necesarios para que desde el próximo jueves 8, quede implantado el cobro del 10 por 100 sobre las entradas, localidades y ventas que efectúen de dichos productos a fin de dar cumplimiento al Decreto y Bando anteriormente citados.

A los industriales jaboneros

Se avisa a los industriales jaboneros de Málaga y su provincia que en el plazo improrrogable de diez días deben remitir a la Comisión de Industria y Comercio de Burgos una declaración jurada de los contingentes de aceite de coco, grasa animal y sebo que tenían asignados en el año último.

Los fabricantes de jabones de esta provincia enviarán en el plazo máximo de ocho días, a contar de la fecha de la presente, una declaración jurada de las existencias de glicerina, expresivas de las cantidades y clases que posean, a este Gobierno civil, y las cuales quedan, desde hoy, a disposición de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, de la Junta Técnica del Estado, quien dará los permisos necesarios para los suministros de partidas de glicerina.

Los contraventores a lo dispuesto en esta Circular, serán severamente sancionados.



Se devolverá al agro para mejorar la vida campesina parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales.

El Jefe del Estado, GENERALÍSIMO FRANCO

En 2 días el enemigo tuvo 800 muertos y perdió 3 cañones

El General ante el micrófono

Parece ser que Francia cambia de actitud

LA CHARLA DEL DOMINGO

El General don Gonzalo Queipo de Llano, en su charla del domingo dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

En el Sur, los rojos se han apuntado un tanto. En una aldea de la sierra, Valsequillo, en donde había una pequeña guarnición, ésta se dejó sorprender y algunos de ellos lo han pagado con la vida. Se han mantenido fuera del pueblo hasta la llegada de refuerzos. Desde luego, Valsequillo ha quedado en poder de los rojos. Por su situación insegura, en medio de la sierra, con las malas comunicaciones, he ordenado la evacuación de Los Blázquez, en donde había una guarnición de cincuenta o sesenta falangistas.

En cambio hemos tenido un éxito brillante, pues hemos tomado Villar de Rena y Rena. Hemos rebasado este último pueblo y tomado posiciones en las alturas y un puente sobre el Guadiana, desde donde Villanueva de la Serena ha quedado bajo el fuego de nuestros cañones. También dominamos un puente sobre el Medellín, quedando cortado el paso del río. El combate ha sido fuerte, causándole muchos muertos al enemigo y seis prisioneros del batallón de Martínez «Birria». Se han cogido bastantes fusiles, una ametralladora y varias cajas de bombas de mano. Desde nuestras posiciones se ve cómo han incendiado el pueblo de Don Benito, probablemente ante el temor de que lo ocupemos rápidamente.

En Vizcaya, después de la parada de ayer, realizada para adelantar la artillería y depósitos de aprovisionamiento, y que los rojos tomaron como detención debida a la resistencia de ellos, hoy ha continuado el avance de una forma brillantísima quizá una de las jornadas más brillantes de la campaña, y hemos ocupado Ochandiano, Solaeta, una cota al norte de la ermita de Santa Cruz y Monchotegui. Las bajas enemigas han sido enormes. Sólo de una columna se han recogido cuatrocientos muertos, otros cuatrocientos prisioneros, una batería completa y dos cañones más, cincuenta tiendas de campaña, dos telesféricos con sus elementos, material de fortificaciones, centrales eléctricas y almacenes de víveres. Además se han recogido treinta heridos que han sido ingresados en los hospitales de Vitoria.

Las otras columnas también han operado, pero aún no tengo noticias del material y las bajas que han causado. Supongo que mañana no habrá detención y quizá de las operaciones de mañana dependa el porvenir de Bilbao, pues el terreno malo y difícil se termina aquí.

LA CHARLA DE ANOCHE

En su charla de esta noche el General Queipo de Llano ha dicho que parece ser que Francia va cambiando su actitud con respecto a la política de parcialidad que venía desarrollando desde los primeros días de Nuestro Movimiento Salvador. El lunes fueron detenidos cuatro antifascistas aliados que querían pasarse al campo rojo. También en Tolouse fueron detenidos varios marxistas que con el pretexto de ir a la Exposición de París querían internarse en Cataluña. También añade que el Cónsul de San Sebastián ha recibido del Gobierno de Francia una rectificación de su conducta.

Después de ver lo que nos ha perjudicado Francia cuyos aerodromos eran empleados por los rojos españoles cuando nosotros atacábamos a Irum etc., cuyas autoridades acogían con todas consideraciones a los marxistas españoles y les facilitaban su marcha a Barcelona etc., parece que es justo que ahora cambie su manera de pensar.

Prosigue el General diciendo que hoy ha habido poca guerra. En casi todos los frentes solo se han registrado tiroteo de fusil y cañones si se exceptúa en Peñarroya donde el enemigo atacó aunque languidamente.

En el Jarama, dice la Radio Roja de Madrid que es la más fecunda inventora de embustes, que el ejército rojo ha hecho un interesante registro de las posiciones acercándose mucho a nuestras fortificaciones. Con todo esto añade con humorismo el General, quieren decir que hicieron una retirada estratégica, como todas las suyas.

En unas declaraciones que ha hecho Alvarez del Vayo ha manifestado que el Gobierno de Valencia ha tenido que someter una sublevación contra dicho Desgobierno.

En Cataluña la crisis a pesar de lo que se decía todavía no ha quedado resuelta pues, los elementos de la C. N. T. y U. G. T. obstaculizan su resolución.

A pesar de lo que dicen las radios rojas de que hemos fracasado en el frente de Vizcaya, la verdad es que en tres días hemos avanzado quince kilómetros, que si se tiene en cuenta que los accidentes del terreno por allá son la mejor defensa que oponen los enemigos, suponen muchísimo para nuestra causa. Hemos rebasado Ochandiano en 4 kilómetros y se ha tomado al enemigo otro depósito de municiones aparte de dos cañones de grueso calibre. Niegan las radios rojas que sea verdad lo del niño de trece años obligado a combatir, yo afirmo que es cierto y que ese niño se halla encamado en el hospital de Vitoria, donde el que quiera lo puede ver.

A CONFESION DE PARTE...

Los rojos se consideran derrotados

«Hace ocho meses que comenzó la guerra que sostiene el proletariado español contra el fascismo. Es preciso hacer el balance de estos ocho meses de lucha. Y al hacerlo debemos plantear claramente la situación, las victorias y las derrotas, tanto en la guerra como en la revolución; pues bien, hay que decirlo con toda claridad, la clase trabajadora, juventud obrera en estos ocho meses, ha perdido posiciones formidables. Desde el punto de vista militar y desde el punto de vista político, tan indisolublemente unidos.

Hace ocho meses, los obreros poseían Irún, Badajoz, Toledo, San Sebastián y Málaga.

La bandera de la guerra y de la revolución no tiene nada que ver con la tricolor de la república burguesa, ni con la barrada de la burguesía catalana. Nuestra única bandera es la bandera roja de la revolución socialista.»

Del discurso publicado por el líder socialista Andrade, cuyo texto apareció en el diario barcelonés «La Batalla», del 23 de Marzo último.

Duro castigo a las posiciones de Durango

Vitoria, 5.—Ayer, domingo, desde las 14,30 hasta las 20 horas, varias escuadrillas de trimotores nacionales volaron sobre distintos objetivos de Durango, efectuando un intenso bombardeo.

Un cuartel de milicianos marxistas quedó completamente destruido pereciendo todos los que se encontraban en el edificio, que voló por los aires bajo el efecto de las bombas de la aviación.

Durante la noche anterior, y como resultado de estos bombardeos la población civil de Durango inició el éxodo hacia Bilbao, saliendo en esta dirección once trenes atestados de elemento civil.

Para sujetar a los incontrolables

Madrid.—Informan de Valencia que el ministro de la Gobernación Galarza ha dictado una disposición prohibiendo bajo penas severísimas los registros domiciliarios y las incautaciones de muebles, alhajas y bienes.

Según parece esta medida va directamente contra los anarquistas y comunistas, o sea los llamados elementos incontrolables que desligados de toda disciplina actúan por su propia cuenta desobedeciendo las órdenes del Gobierno cuya autoridad ellos le disputan.

Se cogen los primeros atrincheramientos

Avila, 5.—Entre Gorbea y Ambosto se sintió durante las altas horas de la anterior madrugada intenso fuego de cañón. Los nacionales han aumentado la presión ofensiva en ese sector del frente vizcaíno, donde alcanzaron progresos que suponen muchos kilómetros de anchura y fondo.

Igualmente han progresado en sus avances las fuerzas del Ejército nacional que operan sobre la población de Durango. Esta localidad tiene una gran importancia moral y estratégica y está defendida por tres líneas de atrincheramientos. Los separatistas vascos habían puesto toda su confianza en la fortaleza de estas tres líneas de trincheras fortificadas, dos de las cuales se han rendido ya ante el empuje vigoroso de las fuerzas nacionales especialmente legijos y rejonaruetés de Navarra.

Importancia de las operaciones en el frente de Bilbao

Tiene una importancia trascendental el éxito con que se ha iniciado y sigue efectuándose el victorioso y arrollador avance en el sector de Ochandiano.

Debemos resaltar la capital trascendencia que tiene el hecho de haber roto la primera y desesperada resistencia que el enemigo, favorecido por los accidentes orográficos que son una fortaleza natural e inexpugnable, reforzada por múltiples líneas de alambrada, con trincheras y parapetos de cemento armado y refugios subterráneos, intento oponer en los primeros momentos a la avalancha arrolladora de nuestros soldados, hasta que se convenga que la medida más prudente era de su especialidad: las retiradas.

La toma de la villa de Ochandiano, Olaeta y Gardaquí, supone la ocupación de la carretera de Bilbao a Vitoria. Y la posesión de los montes Arandi y Mengoti, desde donde Durango queda bajo el fuego abasador de nuestra artillería, supone también la ocupación de unas posiciones sumamente estratégicas. Por ellas va descendiendo el terreno hasta la misma capital de Vizcaya, que ya está exhalando por la Radio sus últimos estertores de su agonía.

Aviadores «insecticidas»



—Ahora los aviadores nacionales actuamos también de insecticidas...
—¿Y eso?...
—Tú sabes la de «ratas» que dejamos agonizantes...